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Az 1869-ben kinevezett honvédtisztek, kö- 

jfötí mindenesetre egyik legérdekesebb katona- 
alak volt Székely Lajos hadnagy. Az oroszok 
Székelyt még 1849-ben hurcoltak el és csak 
a 60-as évek végével került haza a szibériai 
fogságból. . .  Visszatért hadifoglyok egyébként 
most is beszélik, hogy a szibériai puszták 
messze, távol tanyáin és falvaeskáibah talál­
koztak olyan 90 év körüli öregekkel, kik ma­
gyar néven nevezték meg magukat és állították, 
hogy Kossuth-katonái voltak és az orosz Vilá­
gos után hurcolta ki őket Ázsiába . . .

Nem mindenik kalandos, reges volt hon­
védtisztnek sikerült bejutni azonban az uj- 
honvédséghez, Hevessy Géza (Tóbiás) volt 
48-as honvédtiszt és az olaszországi magyar 
légiónak is egyik kiválósága kiában kért tiszt­
séget . . .  Az altkori ujsághiradás szerint „egy 
csomó uríi, — kikről gyanítható, hogy csupán 
¡az egyenruhában való pompázás végett adták 
fejüket a honvédtisztségre — elállta az érde­
mes régi katona útját“. ’

Egy évvel később — 1870-ben — bezzeg 
már oly számosán mondottak le a hoayéd- 
tisztek közül, hogy ezentúl a neveiket is ki- 
nyomaíják a hivatalos lapban.

— Hadd tudja meg a nemzet amaz urak 
neveit, — irta az újság — akik a jelen vál­
ságos időben vonulnak el a szolgálattól.

Érdekes véletlen, hogy a budai honvéd- 
Serületnek a parancsnoka a hős 48-as honvéd- 
yezér Czillich Ede m. kir. honvédezredes volt, 
akit annakidején Budavár bevétele után a 
másodrendű érdem]ellel tüntetett ki Kossuth, 
miután Tápió-Bicskénél előzőleg a harmad­
rendű érdemjelet is elnyerte. . .  És miként a 
pesti 1. honvéd zászlóaljnak a parancsnoka, a 
t&MŐs-huszár* Horváth János ezredes személyé-' 
i3ep,.^r«s honvéd. a  i ~' '  ’ ’ *

zászlóaljnál szintén régi honvéd lett a parancs­
noka : Dobay József egredcs, Bem tábornok 
kedves, vitéz főkatonája, aká Vizaknánál, Bis- 
kinél s mindenütt hős volt.

A honvédtisztek fizetése aranysujiásos, 
pompázatos piros ruhavi sóletjükhöz mérten 
meglehetősen szerény vol{. Kezdetben az őrnagy 
fizetése 1860, az í. osztályú századosé 1200, a 
II-od osztályú századosé 900, a főhadnagyé 720, 
a hadnagyé 60.0 forintra rúgott.

Ezidőtájt a honvédtisztek aranypas^o- 
mántos csákója bucérvörös posztóval volt be­
vonva, ugyanilyen vőrösszínü volt a bugyo- 
gős nadrágjuk is, melyet gyakorlatok alkal­
mával azonban csizmába húztak. Sötétkék 
posztóból készült attilájókat pedig a mell­
részeken öt pár aranyzsinór ékesítette hurok- 
diszitéssel, melynek mindenike hármas kari­
kában végződött. Az ujjakon és a derékon 
vitézkötés volt dús aranyból felvarrva. A ke­
rekköpeny és szolgálaton kívül az oldalt piros 
szegélvzettel bevarrott kékesszürke pantalló 
inkább festőileg voltak érdekesek, mintsem - 
hogy amennyire tábori viseletnek megfelel­
tek . . .  A pesti nép, persze, akkor is készsége­
sen ékelődött, az egyik ilyen elkeseredett mó­
kát az „Üstökös“ igy tálalta fel:

H o n v é d t  is z t : Lássa, uram, egy
ilyen honvédtiszti uniformis összesen kél- 
száznyolcvan forintba kerül mindenestől. , .

P o l g á r :  Ebben persze már benne
van a ló is?

H  o n v  é 'd iis  z i  :  M iben?.-. Az „ uni­
formisban ? . v -Dehogy ló ; én vagyok 
benne l

És csakugyan benne is volt a szegény hon­
védtiszt nemcsak az uniformisban, hanem a 
pompázatos, drága kiállítású uniformis miatt 
fülig az — adósságban i s . .  * Az uj honvéd­
tisztek anyagi helyzetéről -,M Honvéd“ cimu 
katonai újságból

— A  honvédtiszt drága aranyos egyenru­
hájáért rögtön 500 forintig kénytelen magát 
adósságba verni — és legalább 100 forintírt 
előre fizetni; és ha nincs pénze, ezen készpénzt 
roppant kamatra kölcsön veszi —

Egy Pozsonyba befészkelődött bécsi, osz­
trák-zsidó szabócég kapta meg a honvéd tisz­
tel: és legénység felruházását. E bécsi firmá­
nak — a szent házasság révén — beltagja, 
ifiéivé kijárója volt egy nagyon szép és göm­
bölyű, fiires szép asszony, egy meleg, bővérű 
bácsi menyecske, kinek ki- s bejárásairól a 
miniszterekhez, tábornokokhoz sok hamisítás 
tréfát és rajzot adtak közre az egykorú élo 
lapok. . .  A honvéd tisztikarnak azonban ez 
a dúsan aranyozott dolmány, piros csákó, pi­
ros nadrág nem ment egészen tréfa-számba; 
sőt az általános elégedetlenséget jellemző 
ilyenféle hírlapi nyilatkozatok jelentek meg:

— Valóban fel nem fogható, hogy a hon­
védelmi minisztérium e nagy horderejű, ma- 
gángazdászali ügyünkre nézve mindjárt kez­
detben semmi súlyt sem fektetett; hanem at 
tiszti egyeniuházát-szerv intézésével oly egyént 
bízott meg, aki a nép viszonyaival kevésbbé is­
meretes s nem tudja azt, hogy mi 20 évi sarco­
lások következtében elszegényedtünk és hogy 
többünkre nézve nagy áldozat néhány fényes 
rongydarabért . Harap at szabómester urnák, ?ő~ 
ruhatárnokunk kiváló kedvelnének egyrendbeli 
gúny altatásunkért vagy 400 forintot zsebébe 
dobni s ezen kiadási évek hosszán sinyleni _ ? .
Kétségbevonhatlan, hogy ha azon tisztelt törzs­
tiszt ur, aki ez ügygyei meg vaía bízva, nem 
indul a bécsi szoldateszka zavart terve után, 
mely az öltözékek folytonos megmásitását és fé­
nyes kiállítását minden ügy felett szokta irány­
elvül tűzni; akkor bizonyára egy egyszerű, de 
csinos öltöny fedte volna a aonvédtisztet és 
szive a hazáért épp úgy dohogott volna, mint az 
amnyzsinórral páncélozott artilája a latt. -. Mi­
nek való volt tehát e§y szükségtelen attila, egy

l vörös bngyogő, egy haszontalan csákó, melyek
S mozgósítás esetében, mint HasznaveHeteti—



serint. — úgyis, visszahagyalnák és a szolgálati 
cör határain kívül állanak . . . Nem emelnénk 
2JÓt, ha' a honvéd-tisztek mindegyike nagyobb 
>énzforrásokkal' rendelkezhetnék, mivel ily clő- 
ivözés pajzsa .alatt ily  módon i prédái ás számba 
«Dűt vonatott volna, de mintán a tisztek relud- 
«myia nem gróf, mint a szervező ur ( — itt. 
dighanem a minisztériumhoz beosztott erein!

A pesti hon véd tisztek helyzete természete­
sen még kedvezőtlenebb és küzdelmesebb vplt a 
vidéki kis helyőrségek és hegymegetti kis állo­
mások tisztjeinek életéhez viszonyítva; mert 
hiszen a fővárosi társas élet minden időben 
költségesebb a vidékiek éleiénél. Másrészt az is 
>gaz,• hogy Pestéi*,, .a király székhelyén, zub­
bonyban — ...mint valami napszámosok“ —

oemzeíi ügy ellen h 
megszervezésekor, n
őrnagy kezdett tanulni magyarul —) és többjei{ 
pénzforrásokkal nem rendelkezik, nem csoda 
(tehát) ha a szegényebb osztályú, rész üyk'ép JTc-Ij
n.yegetett fillérei miatt hangosan emel panaszt, 
jóllehet c panasz által hazafis ágában nem álí 
íuíaibb azoknál, akik gazdagok, és talán kc- 
vesbbé szabadkozik, ha a szükség m egkívánja: : 
áldozatkészen sorakozni . . . Ily fenn forgó vi- j 
saoBtyok között igen kivánntos lenne, ha -a hon- , 
védelmi minisztérium a 
házalót egyszerű:» i lené.

a honvédelmi miniszter

roll oszt rák vértes k *•“ ; nem izaIs dgálhallak. A pazar kiállítású altilát
k i 1340- ben a re agy írj; arany ' p'ikclyekkcl rakott veres selyem zs nóros-
It és az uj--honvéd? fig i j ra áh •áttolták, egyszerűsítették volna a k ínye­
mint re. kfi*. honvé i - sefib génvüek is, de egy világbíborullak kéi lelt

elkövetkezni, mikor az 
illetve
dkg a szűkmarkú 
t i '{ k á r  i á
5 a  i i i c k
nok nem ír. 5u verdéit a honvéd ti?

Az osztrák minta után .díszt 
zaii intézni énen vei“ x - á tseg íts .
.— csak a ’kezdet-évek elmúltával

Imáttv a használatból kivonatott, pe- 
áoolv honvédelmi állara-

>0 az ,,011 őzé ki pótlékot“ ;s el’-'^nla,

ra n vzs i r. őrös aü i la,

köve! veri ében különösek!

•el-.

vént adomáiíyozn i. 
irányban va 1 ősi lai\ á 
előlegnek, melynek -

maradt hátralékát lörlesztcné ; fényes ruhájuk 
ugyis már foszlásnak indultak és egy uj meg- 
írendeltetés nehéz terheivel állunk szemben. Ml 
szegényebbek eddig itteni létezésünk feltételeit 
végerőnk megfeszítésével megóvtuk ugyan, de 
lm jövőben azon istápoló?, melyre jogosan szá­
mot tarthatunk, — mivel törvényileg élvezeté­
ben kellene államink azon ruházati dijaztatás- 
hatí, melyben a kinevezett osztrák tisztek mind­
egyike részesül, — tőlünk elvonatnék, akkor 
SÉ̂ hbünkre nézve be fognak következni a lét és 
wsrdéi borzasztó X

honvédtkzd egyen
- \

ru- ' és ennek a7. mié“reménynek (fii •yM:i ;
¿»c azon diszöllözélcet, i minős ezredes velL az <■ ■■'’> cl;n/;’<(, \ /. 11}, ̂  ■■ ! ..... ;
: cry sem szerepel, v '\ p- _ | gondjaitól sir.n argatoií per '• i

iilcl
bÓ? : V fiit’ ói Civ

iás Ielől a tfen térintcí tc-k ! egyébkén! oíp-í' ,hrvr. égi Iszs i I - (“s köir |
s lenue, ha őrnéllássiga ! bankot“ is be ötöt ti ... mr ívna;'fi ügvcil egv 1
;r, ■— ki már m ist évi ! ker-dőh'/eí is-fii ifi' - -:' ■. p n * voii az cl TIÍÓvC’' f'
nagy kiadások foly fim. 1 Somodv fi-fi fi A )' • * -; • , • • f J. : i ’ !■'fi .' ’ -ri'z :-n.nc : L
uiu izati Jel.segítést ki- j A z őnjagy urnáki i871 dece .;; \; r ■ sfiorm k-
aktiratát jelen kg oiv i. a dőli. érdéi fis -fis r,déléi itt kosdöm : „A Ifi1Wiiox ;
<-;y azon 200 fin'int nyi - ]fi hord in:’Uíd i ' fi. udva: i i■fi ] í ;eég' a In:I7\Y~ •
ic :v havonként beíi ! dobni hite!í és k.öle'¡önre s'cání 50.0ÓÖ fövi íbuyi |
•is kifizettetett, viss’YÁI- j összegnek utó! -;ó rész lei él (ihe. 9-én löl s-óva i

tette. A kölcsönben összesen U4 non ven tiszt ré­
szesült : ezek között 6 törzstiszt 9046, 12 száza­
dos 13.100, 21 főhadnagy 13.900 és 25 hadnagy 
11.300 forinttal, összesen 50.340 forint. Az egész 
0 ¡százalékkal kamatosított összeg három év 
alatt fizetendő vissza, a havi illetékek cgyhar- 
madának levonásával. A bizottság a kölcsön 
szétosztásánál főleg azt: tartó szem előtt, bog'/ 
abban csak olyanok részesüljenek, kik családi 
szerencsétlenség, betegség vagy más esetleges 
baj által lőnek reá utalva (stb.Vfi

A honvédség piros bugyogós célszerűi! u 
ruházata egyébként állandóan foglalkoztatta az 
illetékes köröket. Egyik honvéd-bál alkalmával 
József főherceg Ivánka Imrének, a 48/49-es 
honvédek országos választmánya elnökének 
odanyilatkozott, hogy ,,a 48-iki honvédruhát 
hozzák be, mihelyt a mostani vörös nadrágokat 
(s a lobbi) clnyövík“. Az ingerletes veres bu- 
gyogók és sapkák titkát pedig a kővetkező s<v‘ 
rokban tárja- fel az „Ellenőr“ :

— Annyi bizonyos, hogy rongyosabb 
katona alakokat nem igen lehel látni, egy meg­
futamodott és hetekig kóborolt, badcsapat^ao 
sem, mint a mi újonc honvédcink, kiken, az a 
vörös nadrág van, melyet 1859-ben a magyar 
önkény tesekre adtak, s azok már viselték, azóta 
pedig a moly ette. Ezek a ruhák keltették a 
rossz bírt a szállítók felől; s ezekről nem tud­
ni, váljon a konsortiran szállítmányai, vagy a 
honvédelmi minisztérium az első szükségben 
kerestette-e elő és nem tudni, mily arányban 
!érhetik ezek a fölszerelés! költségeket? Ha oly 
arányban terhelik, mint amennyit mutatnak, 
agy semmi kifogásunk. .. A „P. N. (Pesti 
Napló)“ felvilágosítása éppen erre nézve za­
varos.

*

A honvéd tiszteknek — osztrák részről —fi 
sók bajuk volt a szakéll~viscletjök miatt is. A* 
mzíróhágnak a szemében szálka volt még ez a 
férlias magyar hajviselet is. „Forradalmár" 
tüntetésnek vélemémfafték az ilyen magyaros 
körszakáil-viscletet s biem bízták a fodiászra 
„az ügy“ rendezését, országos gondjaik köze­
pette még a budai országosan kommandiroző 
főgenerálisok is bele-bele avatkoztak ■— egy- 
egv rendelkezéssel — a honvéd szakáH-viseleí 
súlyos ügyébe. 1869-től 1873-ig többször
megrendszabályózták a szakáll-viseletét. A% 
állón kíborotvált, úgynevezett „Ferenc Józsel 
szakállt“ még leginkább ajánlotta és: megen­
gedte a pesti honvédeknek a szigora cs. kiv, 
altábornagy: Pírét Mró.

r ,  *



Pesten már az ,1870-es evek elején is nagy 
volt a lakáshiány. A pesti honvédtisztek a ré­
szűkre rendszeresitett csekély lakbérátalány 
miatt is gondokkal küzdöttek. Hogy megfelelő, 
állásukhoz illő lakást kapjanak, tetemesen fe­
lülfizetni kellett a lakbérátalányra . . . Mint 
espr akkori honvédtisztnek panaszos leveléből 
kitűnik: „ezen sajnos körülménynél fogva 
kénytelen volt több honvédtiszt már az újépü­
let, Károly- és Üllői-uti laktanyák tágas lak­
részeiben elhelyezett sorhadi tisztek ajánlatát el­
fogadni ; kiknek emlitett helyeken egy-egy la­
kás áll rendelkezésükre, de mint nőtleneknek ez 
felesleges lévén, azokból többet átengedtek ama 
rendszeresitett átalányért a honvédtiszteknek, 
ők pedig feetten foglaltak el egy-egy lakást.*

A sok terhes gyakorlatozás, szemle- és ki­
képzőszolgálat mellett, a pest-budai honvéd­
tisztikar igyekezett a társasélet szórakozásaival 
megpihenni, az ifjú intézményben összemele­
gedni és egységesebb szellemet erősíteni. A 
honvéd-bálok, a honvéd-estélyek, a honvéd- 
tiszti társasösszejövetelek sikereiről, magyaros, 
meleg lefolyásáról és hangulatairól gyakran 
emlékeznek meg az egykorú hírlapok. A „Mar­
gitsziget“ alsó-vendéglője különösen kedves 
szórakozóhelye volt a pesti honvédtiszteknek, 
itt sürü egymásután tartottak bált és baráti 
lakomát; az egyik ilyen margitszigeti honvéd- 
bálon (1869 julius 29) László kapitány, a Jó­
zsef főherceg segédtisztje vállalta el a rende­
zést, a h á r asszony szerepét Terstyánszkyné, 
ezredesné (a budai 63-ik honvédzászlóalj pa­
rancsnokának felesége) látta el. A résztvevő 
hölgyek sorából Kállay Adolfné urhölgyet, 
Lejíhényi, Hamcsa, Eggert kisasszonyokat, to­
vábbá a Feszi nővéreket, Komlósi Evelinát, 
Oláh Irmát, Govrik Irént (később okányi 
Szlávy Béla felesége lett), Sántha Mária s Oláh 
•Ida kisasszonyokat, a bájos Castelnau Lenke 
grófnőt. Lukács Róza kisasszonyt és a Nem­
zeti Szi nház&a _ asszonyt (hpMiùç



könnyű selyepiruháj ában, mely érdekes ellen­
tétet képezett korom hajfürtéivel és sötét sze­
meivel) említi fel a „Fővárosi Lapok“ al­
kalmi tudósítója. A reggelig tartó mulatozáson 
József főherceg is kitartott éjfélig* sőt kedves 
Margitszigetjére többször maga is, mint házi­
gazda, meghívta vendégségbe és mulatni a 
pest-budai honvédtiszteket. A lombos, szent 
öreg fák alatt — ilyenkor — „fénymázas négy­
szögdeszkázat rakatott le, hol a díszes vendég­
sereg fiataljai táncoltak“ a színes papirlámpák 
szelíd, enyhe fényénél.:

A FroEner-szálló, az István főherceg, Bu­
dán a Fiume (hol a budai 63-dik zászlóalj 
tisztikar minden szerdán tartotta társas össze­
jövetelét) emlékezetesebb, nevezetesebb barát­
kozó-helyei voltak a pesti honvédtiszteknek az 
első időkből. Méltó a külön felemlitésre az a 
honvédtiszti bucsuestély, melyet 1871 julius 
22-én a Városliget melletti (úgynevezett) Ame­
rika-vendéglőben rendeztek a budai 63-dik 
zászlóalj népszerű parancsnokának, Terstyán- 
Szky ezredesnek dandámokká történt kinevez- 
tetése és Kassára áthelyeztetése alkalmából. A 
kiváló magyar katonát és nemes magyar 
hazafit a pest-budai honvédtisztek ragaszkodó 
szeretettel búcsúztatták; sőt még a távozó ez­
redes egykori közös ezredéből, a „József- 
ezredből“ is sokan megjelentek volt tiszttár­
sai. A gyújtó felköszöntőket és megható, ked­
ves búcsúztatást egy nagyon érdekes „nyilat­
kozat“ aláírásával koronázták be. Az összes 
jelenvolt honvéd törzs- és főtisztek ugyanis 
aláírták a Virághalmy százados ur által be­
mutatott, a magyar nyelv terjesztésére vonat­
kozó nyilatkozatot — „erkölcsi kötelezettséget 
Vállalván arra nézve az aláírók, hogy bárhol 
és bárminő alkalommal e városban és hazá­
ban a magyar nyelvnek fognak előnyt adni 
és csak azokhoz idegen nyelven szólni, aki r— 
külföldi lévén —s anyanyeháinket nem érti“.


